
Επιμέλεια αρχείου: Ηλίας Ράιδος  Καθηγητής Μαθηματικών.                                   E-mails:raidosi@yahoo.gr  

                                   http://blogs.sch.gr/iraidos/                                                                         iraidos@gmail.com 

Σελίδα 1 από 17 

 

 

            
ΠΕΡΙΦ/ΚΗ Δ/ΝΣΗ Α/ΘΜΙΑΣ & Β/ΘΜΙΑΣ 

ΕΚΠ/ΣΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ  

 
1ο ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΒΟΛΟΥ   

 

 

 

ΦYΛΛA ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

 

ΣΤΑ  

 

ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ 

 

 ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 

 

 
 

 

 

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

 

Νο  2 
 

 

 

Τάξη                             :  Β΄Λυκείου 

Μάθημα                       :  Μαθηματικά  Θετικής Κατεύθυνσης 

Κεφάλαιο                     :  3
ο
 

Διδακτική ενότητα       :  2
η
                          

Ημερομηνία                 :  12-02-2019 

Διδάσκων καθηγητής  : Ηλίας Ράιδος 

 

 

 
 

http://blogs.sch.gr/iraidos/


   ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ                                   Β΄  ΤΑΞΗΣ  ΓΕΛ 
 

 2 

ΕΠΙΠΕΔΟ  1ο 
 

Α. ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΘΕΩΡΙΑΣ 
 

Βασικές ερωτήσεις θεωρίας 

 
Ερώτηση 1

η
: Τι λέγεται παραβολή; 

 

Ερώτηση 2
η
: Τι λέγεται εστία της παραβολής; 

 

Ερώτηση 3
η
 : Τι λέγεται διευθετούσα της παραβολής;

 

 

Ερώτηση 4
η
 : Τι λέγεται κορυφή της παραβολής; 

 

Ερώτηση 5
η 

:  Τι λέγεται παράμετρος της παραβολής και τι παριστάνει; 

 

Ερώτηση 6
η 

:  Ποια είναι η εξίσωση της παραβολής; 

 

Ερώτηση 7
η 

:  Τι λέγεται άξονας της παραβολής; 

 

Ερώτηση 8
η 

: Ποια είναι η εξίσωση της εφαπτομένης της παραβολής; 

 

Ερώτηση 9
η
 :

 
Ποια είναι η ανακλαστική ιδιότητα της παραβολής; 

 

Ερώτηση 10
η
 : Τι λέγεται πολική ευθεία της παραβολής ; 

 

Ερώτηση 11
η
 : Τι λέγεται πόλος της πολικής ευθείας της παραβολής; 
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ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 
 

1. ** Δίνονται οι παραβολές C1: y x
1

2

2  ,  C2: x y
1

2

2  και C3: y x 
1

2

2  με κοινή 

κορυφή Ο (0, 0). Αν Α είναι το σημείο τομής των C1, C2 και Β των  

C2, C3: 

α) να βρεθούν οι συντεταγμένες των Α, Β 

β) να δείξετε ότι το ευθύγραμμο τμήμα ΑΒ είναι κάθετο στον άξονα x΄x. 
 

2. ** Δίνεται η παραβολή C: y x
1

4

2 και το σημείο της Μ (2, 1). Αν Κ είναι η προβολή 

του Μ στην διευθέτουσα: 

α) να βρείτε τις συντεταγμένες των σημείων Ε και Κ, όπου Ε η εστία της παραβολής, 

β) να βρείτε τις εξισώσεις της ευθείας ΕΚ και της μεσοκαθέτου αυτής, 

γ) να δείξετε ότι η μεσοκάθετος της ΕΚ είναι εφαπτομένη της παραβολής στο σημείο 

Μ (2, 1). 

 

3. ** Έστω x
p
y

1

2

2  η εξίσωση της 

παραβολής του σχήματος και ΑΟΒ 

ορθογώνιο και ισο-σκελές τρίγωνο με 

AOB o


90 .  

α) Να βρείτε τις εξισώσεις των ευθειών ΟΑ, 

ΟΒ. 

β) Να βρείτε τις συντεταγμένες των Α και 

Β. 

γ) Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας ΑΒ. 

 

δ) Να δείξετε ότι το ΑΒ τέμνει τον άξονα x΄x σε σταθερό σημείο. 
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4. * Η έλλειψη και η παραβολή του σχήματος 

έχουν κοινά σημεία Α (-2, 1) και Β (2, 1). Να 

βρείτε: 

α) Την εξίσωση της παραβολής. 

β) Την εξίσωση της έλλειψης, αν α = 2β. 

γ) Την εκκεντρότητα της έλλειψης. 
 

ΕΠΙΠΕΔΟ  2ο 

 

1.ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΚΡΙΣΕΩΣ  ΣΩΣΤΟ - ΛΑΘΟΣ 
 

Να απαντήσετε στις ερωτήσεις κρίσεως και στα ερωτήματα σωστό ή λάθος, 

δικαιολογώντας την απάντησή σας. 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

 

 

1. * Η παραβολή C: y x
1

8

2 , έχει εστία Ε (0, 2) και 

διευθετούσα y  = - 2. 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

 

 

 

Σ Λ 

2. * H ευθεία y = x είναι εφαπτόμενη της παραβολής  

C: x y
1

4

2 . 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

 

 

 

Σ Λ 

3. * Αν η διευθετούσα μιας παραβολής είναι κατακόρυφη, 

τότε η εστία της βρίσκεται πάνω στον άξονα x΄x, ή σε 

ευθεία παράλληλη στον x΄x. 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

 

 
 

Σ Λ 
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4. * Η καμπύλη y = αx
2
  +  βx + γ, με α  0 είναι παραβολή 

με διευθετούσα οριζόντια. 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

 

 

Σ Λ 

5. * Η παραβολή C: y x
1

4

2  έχει άξονα συμμετρίας τον 

άξονα x΄x. 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

 

 

 

Σ Λ 

6. * Στην παραβολή με άξονα συμμετρίας τον x΄x, αν το p 

είναι θετικό, τότε και το x είναι θετικό. 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

 

 
 

Σ Λ 

7. * Αν το σημείο (1, - 2) ανήκει στην παραβολή  

C: x
p
y

1

2

2 , τότε και το (1, 2) ανήκει στην ίδια 

παραβολή. 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

 

 

 
 
 
 
 

Σ Λ 

8. * Αν η παραβολή C: y
p
x

1

2

2  περνά από το σημείο (2, 

3), τότε έχει διευθετούσα y  
1

3
. 

 

 

 

Σ Λ 
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ΕΡΩΤΗΣΗ  

 

9. * Η παραβολή που έχει κορυφή το σημείο Ο (0, 0) και 

διευθετούσα x  
1

36
, έχει εξίσωση την y x2 1

18
 . 

 

 

Σ Λ 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

 

10. * Η κορυφή παραβολής ισαπέχει από την εστία και την 

διευθετούσα αυτής. 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

 

 

Σ Λ 

11. * Αν Μ σημείο της παραβολής C: y
p
x

1

2

2 , τότε το Μ 

ισαπέχει από την εστία Ε της παραβολής και από τον  

 

άξονα x΄x. 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

 

 

 

 
 

Σ Λ 

12. * Η παραβολή C:  y y
p
x x  0 0

21

2
έχει εστία το 

σημείο E x
p

y0 0
2
, 









 . 

 

 

 

Σ Λ 
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2.ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΙΣΗ – ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ  ΚΕΝΟΥ- 

ΔΙΑΤΑΞΗ 
 

Κάθε στοιχείο της στήλης (Α) αντιστοιχίζεται με ένα μόνο στοιχείο της στήλης (Β). 

Συνδέστε με μια γραμμή τα στοιχεία των δυο στηλών. 
 

 

Ερωτήσεις συμπλήρωσης  

 

1.  * Να συμπληρωθεί η Β στήλη, αν η κορυφή της παραβολής είναι το Ο (0, 0). 

 

Α στήλη 

συμμετρία, p 

Β στήλη 

εξίσωση παραβολής 

1. Άξονα συμμετρίας τον y΄y , p = 8 
 

2. Άξονα συμμετρίας τον x΄x , p = 8 
 

3. Άξονα συμμετρίας τον y΄y, p =  - 

7 

 

4. Άξονα συμμετρίας τον x΄x , p = 7 
 

 

2. * Να συμπληρωθούν οι στήλες Β και Γ. 

 

Α στήλη 

εξίσωση 

παραβολής 

Β στήλη 

εξίσωση 

διευθετούσας 

Γ στήλη 

εστία 

y x2 4    

y x2 5     

x y2 14    

x y2     

x y 2    
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3. * Να συμπληρωθεί η στήλη Β. 

 

Α στήλη 

εστία Ε, εξίσωση διευθετούσας 

Β στήλη 

εξίσωση παραβολής 

Ε (0, 4),  δ: y + 4 = 0  

Ε (-6, 0),  δ: x - 6 = 0  

E (2, 0),  δ: x + 2 = 0  

E (0,-3),  δ: y - 3 = 0  

 

Ερωτήσεις αντιστοίχισης 

 

1. ** Να γίνει αντιστοίχιση μεταξύ των στοιχείων της Α με τα στοιχεία της στήλης Β 

και να συμπληρωθεί ο πίνακας Ι. 

 

Α στήλη 

εξίσωση παραβολής 

Β στήλη 

εστία 

 

1. x y
1

3

2  

2. 2x
16

1
y   

3. 2y
8

1
x   

4. y x
1

5

2  

 

α.  Ε (0, - 4) 

β. 








4

5
,0E  

γ. Ε (- 2, 0) 

δ. 







0,

4

3
E  

ε. 








2

5
,0E  
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Ι. 1 2 3 4 
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2. * Να γίνει αντιστοίχιση μεταξύ των στοιχείων της στήλης Α και της στήλης Β και να 

συμπληρωθεί ο πίνακας Ι. 

 

Α στήλη 

εξίσωση παραβολής 

Β στήλη 

διευθετούσα 

 

1.   y x  3
1

8
2
2

 

 

2.   21y
4

1
5x   

 

3.   y x  
1

2

1

10
2
2

 

 

4.   y x  7
1

16
3
2

 

 

α. y   =  11 

 

β. y  =   - 11 

 

γ. y  =  1 

 

δ. x  =   - 6 

 

ε. y  =  3 

 

ζ. y  =   - 3 

 

 

Ι. 1 2 3 4 
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3. ΔΟΚΙΜΑΣΙΑ ΠΟΛΛΑΠΛΩΝ ΕΠΙΛΟΓΩΝ 
 

 

1. * Η παραβολή C: y x2 18 , έχει εστία το σημείο 

    Α. 








4

9
,0E     Β. 








0,

2

9
E  Γ. 








0,

3

9
E  Δ. Ε (9, 0) Ε. Ε (0, 9) 

 

 

 

2. * Η παραβολή C: x y2  έχει διευθετούσα την ευθεία με εξίσωση 

Α. y  =  8 B. x 
1

4
 Γ. y  

1

4
 Δ. x  

1

4
 E. y

1

4
 

 

 

 

3. * Η παραβολή C: y
p
x  








2

1

2

7

2

2

 έχει κορυφή το σημείο 

     Α. 







2,

2

7
K   Β. 








 2,

2

7
K   Γ. Κ (-7, 2)  

Δ. Κ (14, 2)  Ε. 









2

7
,2K  

 

 

 

4. * Η εφαπτόμενη της παραβολής C: x y2 1

3
  στο σημείο που έχει τετμημένη  

x = 3, έχει εξίσωση 

     Α.  3y + x = 27       B.  x + y - 2 = 0     Γ.  2x + 18y - 27 = 0     

Δ.  y - 18x + 27 = 0      E.  καμία από αυτές 
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5. * Η παραβολή C: x
2
 = y αντιπροσωπεύεται από την καμπύλη 
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4. ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ: ΠΟΤΕ ……….ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ: ΌΤΑΝ... 

 

 
Απαντήστε στις παρακάτω ερωτήσεις: 

 

 

Πότε…..                                             με όταν….. 

                                                              

 

 

Ερώτηση α) 

….. μια παραβολή έχει άξονα  

συμμετρίας τον άξονα χ΄χ;  

 

 

 

 

Ερώτηση β) 

…… μια παραβολή έχει άξονα 

 συμμετρίας τον άξονα ψ΄ψ; 

 

 

 

 

Ερώτηση γ) 

…… μία παραβολή βρίσκεται  

πάνω από τον άξονα χ΄χ; 

 

 

 

 

Ερώτηση δ) 

……μία παραβολή βρίσκεται  

κάτω από τον άξονα χ΄χ; 

 

 

 

 

 

Ερώτηση ε) 

…….μια ευθεία είναι  

εφαπτομένη της παραβολής; 

 

 

 

http://blogs.sch.gr/iraidos/


   ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ                                   Β΄  ΤΑΞΗΣ  ΓΕΛ 

Επιμέλεια αρχείου: Ηλίας Ράιδος  Καθηγητής Μαθηματικών.                                                     E-mails:raidosi@yahoo.gr  

                                   http://blogs.sch.gr/iraidos/                                                                                            iraidos@gmail.com 

Σελίδα 14 από 17 

5.ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΘΕΜΑΤΑ ΓΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
 

 

 
 
5. ** Δίνονται κύκλος, παραβολή και έλλειψη, 

με κοινά σημεία τα Α (1, -2) και Β (3, -1), 

όπως φαίνονται στο σχήμα. Το κέντρο του 

κύκλου βρίσκεται στον άξονα y΄y. Σε μια 

αυτοκινητο-βιομηχανία, στο τμήμα 

σχεδιασμού αμαξωμά-των, θέλουν να 

αντικαταστήσουν τις καμπύλες της μορφής 

ΟΒ με αυτές των ΔΓ και ΟΑ. 

α) Να γραφεί η εξίσωση της καμπύλης στην 

οποία ανήκει το ΟΒ. 

 

 

β) Να γραφεί η εξίσωση της καμπύλης στην οποία ανήκει το ΟΑ. 

γ) Να γραφεί η εξίσωση της καμπύλης στην οποία ανήκει το ΔΓ. 

 

6. ** Η κάθετη τομή του θόλου ενός 

πλανηταρίου είναι ημικύκλιο ΒΓΑ, όπως 

φαίνεται στο σχήμα. Ο θόλος πρόκειται να 

αντικατασταθεί με άλλον του οποίου η 

αντίστοιχη διατομή να δίνει παραβολικό 

σχήμα με κορυφή Ο (0, 0) το οποίο είναι 

πιο ανθεκτικό σε φορτία, για παράδειγμα 

χιονιού κ.τ.λ. Να εξετάσετε αν η 

κατασκευή του καινούργιου τρούλου 

καλύπτει από πάνω την παλιά. 

 

Υπόδειξη: Να βρείτε την εξίσωση της παραβολής που περνά από τα σημεία  

Α (3, -4), Β (-3, -4), και έχει κορυφή την αρχή των αξόνων. Στη συνέχεια να 

εξετάσετε ως προς τα κοινά σημεία τον κύκλο και την παραβολή. 

 

7.  * Έστω παραβολή συμμετρική ως προς τον άξονα x΄x που περνά από τα σημεία Α (0, 8), Β 

(0, - 8). Αυτή η καμπύλη ορίζει στον ημιάξονα Οx τμήμα 8 μονάδων. Να γράψετε την 

εξίσωση της καμπύλης.   

 

 

 

http://blogs.sch.gr/iraidos/
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6. EΠΙΠΛΕΟN ΘΕΜΑΤΑ ΓΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

 
 
1. Να βρεθεί η εξίσωση της παραβολής με κορυφή το ( 0, 0 ) στις 

παρακάτω περιπτώσεις: 

 α. Αν είναι συμμετρική ως προς το θετικό ημιάξονα Οx και έχει 
παράμετρο p = 5 . 

 β. Αν είναι συμμετρική ως προς τον άξονα Ox και διέρχεται από 

το σημείο ( 1, 4 ) . 

 γ. Αν είναι συμμετρική ως προς τον άξονα Οy και δειέρχεται από 
το σημείο ( 2, 2 ) . 

 δ. Αν έχει άξονα συμμετρίας τον Οy και εστία Ε ( 0, 4 ) . 

 ε. Αν έχει εστία Ε ( 2, 0 ) και διευθετούσα δ : x  2 = 0 . 

 στ. Αν έχει άξονα συμμετρίας τον Οx και εφάπτεται της ευθείας      
y = 4x + 1 . 

 
2. Ισόπλευρο τρίγωνο ΟΑΒ είναι εγγεγραμμένο στην παραβολή y2 = 

4px με κορυφή το Ο. Να βρεθούν οι εξισώσεις των πλευρών του. 
 
3. Δίνεται η παραβολή y 2 = 4x . Να βρείτε: 

 α. την εστία και τη διευθετούσα της παραβολής. 

 β. τις ευθείες που διέρχονται από την εστία της παραβολής και 

απέχουν από την αρχή των αξόνων απόσταση ίση με 2 /2. 

 γ. την εξίσωση της εφαπτόμενης της παραβολής, που είναι 
παράλληλη στην ευθεία y = x  1 . 

 

4. Από το σημείο ( 2, 3 ) προς την παραβολή y 2 = 8x γράφονται δύο 
εφαπτόμενες ευθείες. 

 α. Να βρείτε τις εξισώσεις των εφαπτόμενων αυτών ευθειών. 

 β. Να αποδείξετε ότι οι εφαπτόμενες αυτές ευθείες είναι 
κάθετες. 

 
5. Να βρεθεί η σχετική θέση της ευθείας x + y + 1 = 0 ως προς την 

παραβολή y 2 = 2x . 
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6. Αν α  0, να αποδείξετε ότι το σημείο Μ (
2λ

α2
, 

λ

α2
) , με α σταθερό, 

κινείται σε παραβολή, όταν το λ μεταβάλλεται στο * . 
 
 
7. Έστω η παραβολή C : y 2 = 2px και μια χορδή της ΑΒ παράλληλη με 

τον άξονα y΄y, η οποία περνάει από την εστία. Να αποδειχθεί ότι: 

 α. (ΑΒ) = 2(ΕΚ), όπου Κ το σημείο που τέμνει ο άξονας x΄x τη 
διευθετούσα. 

 β. οι εφαπτόμενες στα Α και Β διέρχονται από το Κ. 
 
8. Δίνεται η παραβολή y 2 = 4x και η ευθεία (ε) : y = x  1 . 

 α. Να δείξετε ότι η (ε) περνά από την εστία της παραβολής. 

 β. Να βρείτε τα κοινά σημεία Α, Β της (ε) και της παραβολής. 

 γ. Να δείξετε ότι οι εφαπτόμενες της παραβολής στα σημεία Α, Β 
είναι κάθετες. 

 δ. Να δείξετε ότι κάθε ευθεία, που περνά από την εστία και 
τέμνει την παραβολή σε δύο σημεία έχει την ιδιότητα (γ). 

 
9. Δίνονται τα σημεία του επιπέδου ( x, y ) = (2pκ 2 , 2pκ ) με κ. 

 α. Να αποδειχθεί ότι τα σημεία αυτά ανήκουν σε μία παραβολή. 

 β. Αν Α ( 2pκ1 
2 , 2pκ1 ) , Β ( 2pκ2 

2 , 2pκ2 ) είναι δύο σημεία της 
παραβολής αυτής, να αποδειχθεί ότι αν η ΑΒ διέρχεται από 

την εστία, είναι 4κ1∙κ2 = 1 . 
 
10. Ο κύκλος του διπλανού 

σχήματος διέρχεται από την 
εστία της παραβολής. Να 
βρεθούν οι εξισώσεις του 
κύκλου και της παραβολής. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
Ο 1 x 

y 
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11. Δίνεται η παραβολή y 2 = 2px και δύο χορδές ΟΒ, ΟΓ, ώστε η γωνία 
ΒΟΓ να είναι ορθή. Να αποδειχθεί ότι η ΒΓ διέρχεται από σταθερό 
σημείο. 

 
 
 
12. Να βρείτε την εξίσωση της χορδής ΑΒ της παραβολής y 2 = 8x , η 

οποία έχει ως μέσο το Μ ( 4, 1 ) . 
 
13. Δίνεται σταθερό σημείο Α και ευθεία (ε), που δε διέρχεται από το Α. 

Να αποδείξετε ότι ο γεωμετρικός τόπος των κέντρων των κύκλων, 
που διέρχονται από το Α και εφάπτονται στην (ε), είναι παραβολή. 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

http://blogs.sch.gr/iraidos/

